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Aufgabenblatt 5

Gegeben sind folgende Matrizen und Vektoren:

2 -3 1 -1 0.0 0.6 0.6
A = 3 1 3 vi= 0 E:=(07 0.0 0.0
-5 2 —4 1 0.0 0.8 0.0
10 1
ng := | 10 13:= 1|1 ng = 13 * ng
10 1

1. Uberpriifen Sie, ob die Zahl 1 ein Eigenwert von A ist, wenn v der
dazugehorige Eigenvektor ist.

2. Normieren Sie v auf die Linge 1.

3. Geben Sie sdmtliche Eigenwerte und -vektoren der Diagonalmatrix
diag (1,3,2,1) an.

4. Berechnen Sie alle Eigenwerte und die dazugehorigen Eigenvekto-
ren der Matrix E.
Es sollten sich drei Eigenwerte (ein reeller, zwei komplexe) und drei
dazugehorige Eigenvektoren ergeben. Der reelle Eigenwert wird im

Folgenden A\; und sein korrespondierender Eigenvektor vq genannt.

5. Berechnen Sie fiir t = 1, ..., 12 und den reellen Eigenwert A\; von E:

(a)

(2)

Etno

Der Ergebnisvektor wird im Folgenden ng¢ genannt.

(Hinweis fiir Berechnungen mit R: Zu beachten ist, dass bspw.
mit der Programmzeile ,E"2“ jedes Element der Matrix E

einzeln quadriert wird, nicht aber die Matrix E mit sich selbst
multipliziert wird.)

1{31’11;
Der Ergebnisskalar wird im Folgenden n; genannt.

)\Z’I’LO
Der Ergebnisskalar wird im Folgenden n§ genannt.

Was ist fiir n; und nf mit steigendem t-Wert festzustellen?

Normieren Sie den Eigenvektor vq so, dass die Summe seiner
Elemente Eins ergibt. Dieser normierte Eigenvektor wird im
Folgenden vyporm genannt.

Berechnen Sie fir t = 0,...,12:

1
nt
Der Ergebnisvektor wird im Folgenden n} genannt.
Was ist festzustellen, wenn Sie die Vektoren nf mit dem

normierten Eigenvektor vyporm vergleichen?
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